

护理信息化建设影响因素与对策分析

刘芳芸

甘肃中医药大学附属医院 730000

【摘要】护理信息化建设在我国已经取得了一定的进展，但仍需要不断完善和提高。医疗机构应加强对护理信息化建设的重视和投入，提高医护人员的信息化技术和护理管理能力，打造高效、安全、便捷的护理信息化服务体系，为患者提供更好的医疗服务和护理体验。

【关键词】护理；信息化建设；影响因素；对策

【中图分类号】R473

【文献标识码】A

护理信息化建设是护理管理现代化的重要方面，它可以提高护理工作的效率和质量，减轻医护人员的工作压力，促进医疗服务的现代化和协调。目前，护理信息化建设在我国已经取得了一定的成果，但仍存在一些不足之处，需要做细致分析研究，为有关工作提供参考。

一、目前护理信息化建设的现状

一方面，护理信息化建设在技术上仍存在一定的难度。护理信息化建设需要借助信息技术手段进行，如电子病历、护理信息系统、移动护理等。这些技术需要医护人员具备一定的计算机技术和信息管理能力，同时需要医疗机构进行一定的投入和支持^[1]。此外，信息技术本身也存在着一定的安全风险和数据保护问题，需要加强信息安全和隐私保护方面的措施。另一方面，护理信息化建设在实践应用中仍存在一定的问题。一些医疗机构在建设护理信息化系统时，往往只注重技术手段的引进，而忽视了医护人员的培训和护理流程的优化。这样往往会导致信息化系统的使用率不高，甚至无法发挥其应有的作用。同时，不同医疗机构之间信息化建设水平的差异也比较显著，需要加强医疗服务体系的协调和整合^[2]。

二、护理信息化建设的常见形式

护理信息化建设是指通过采用信息技术手段，对护理过程进行管理、优化和协调的过程。护理信息化建设的常见形式如下：

（一）电子病历

电子病历是通过电子化手段对病历进行管理和记录的方式。在护理信息化建设中，电子病历可以提高护理质量和效率，增强医护人员之间的协作和沟通，为患者提供更好的护理服务^[3]。

（二）护理信息系统

护理信息系统是指对护理过程进行管理、协调和优化的信息化系统。该系统可以将护理计划、护理记录、护理评估等信息进行集成和管理，提高护理质量和效率，促进医疗卫生服务的协调和提高。包括电子病历、移动护理系统和护理信息管理系统等。这些系统可以实现护理流程的电子化管理，便捷地记录患者的护理过程和医护人员的工作情况，提高了医疗服务的质量和效率。这样的护理信息系统不仅提高了医护人员的工作效率和工作质量，还可以为患者提供更加安全、便捷和高质量的医疗服务。同时，护理信息系统还可以实现医患互动和医疗资源共享，为医疗行业的现代化进程做出了积极的贡献。

（三）护理智能化系统

护理智能化系统是指结合人工智能技术、大数据分析等技术，对护理过程进行优化和管理的系统。该系统可以通过对

【文章编号】1005-4596(2023)03-169-02

护理数据和患者信息进行分析，提供精准的护理建议和决策，提高护理质量和效率，降低错误率和风险。

（四）移动护理

移动护理是指利用移动设备（如手机、平板电脑）进行护理操作和管理的方式。通过移动护理，医护人员可以随时随地进行护理操作和记录，提高护理效率和质量，增强患者的参与感和满意度。例如，护士可以通过移动护理系统，随时查看患者的病历和护理计划，并在进行护理操作时，扫描患者的腕带，系统会自动记录护理时间和护理操作内容，避免了手写记录的繁琐和可能出现的错误。同时，护理信息管理系统可以实现对护理工作的全面监控和数据统计，帮助医院管理层进行人员和资源的合理调配，实现医疗资源的最优配置。

（五）远程护理

远程护理是指护理人员通过网络等远程手段，对远程患者进行护理操作和管理的方式。通过远程护理，可以提高患者的护理质量和效率，缓解医疗资源不足的压力，促进医疗服务体系的协调和完善。

三、护理信息化建设的影响因素

（一）技术因素

护理信息化建设需要借助信息技术手段进行，如电子病历、护理信息系统、移动护理等。这些技术的发展和更新，会对护理信息化建设的成果产生影响。

（二）人员因素

医护人员的信息技术和护理管理能力是护理信息化建设的重要支撑，护理信息化建设的成功与否很大程度上取决于医护人员的配合和支持。

（三）管理因素

医疗机构对护理信息化建设的重视程度、投入的资金和资源，以及护理信息化系统的管理和维护，都会对护理信息化建设产生巨大的影响。

（四）环境因素

医疗机构所处的环境、护理服务的需求和规模，以及相关法律法规和政策对护理信息化建设的支持力度，也会对护理信息化建设产生重大的影响。

四、护理信息化建设的有效对策

（一）确定明确的建设目标

在护理信息化建设前，需要明确具体的建设目标、范围和计划，以便在实际操作中把握整体进度和方向。护理信息系统涉及患者的隐私信息，需要严格遵守信息安全和保密规定，确保患者信息不被泄露。

（二）对护理流程进行规范化

（下转第174页）

若为达到益肝的效果，可增加枸杞、菊花进行明目、清肝。若患者肾虚情况较为严重，则可增加巴戟天、杜仲等药物。肺胃较为热盛，可适当加知母、黄芩。肝气郁滞可加入夏枯草、郁金。而脾虚明显可加入党参、生黄芪。阴虚甚则加入玄参、玉竹。血瘀明显可加入丹参、当归等^[11]。

4 杞菊地黄丸加减治疗的方法及疗效判定

在对患者展开治疗时，杞菊地黄丸药方如下：山药、茯苓、牡丹皮、菊花、山茱萸、泽泻、熟地黄各15g。使用水煎服，每日1剂，使用水煎服，分2份，早晚餐后1h服用，1疗程为3d。在对患者展开治疗过程中，对高血压患者治疗效果进行评价时，主要利用心血管流行病学以及人群防治汇报讨论会所制定的标准，作为药物评价标准。其疗效评价的标准内容主要由下^[12]。（1）显效：患者舒张压下降幅度在10mm Hg以上（包括10mm Hg），且保持在正常的范围之内。（2）虽然舒张压并未降低到正常范围之内，但其下降幅度在20mm Hg以上。（3）有效：①患者舒张压下降幅度超过10mm Hg（不包含10mm Hg），并且保持在正常范围之内。②相对治疗前，患者舒张压下降幅度在10~19mm Hg（不包含10/19mm Hg），且患者血压水平并未在正常氛围之内。③相对治疗前，患者收缩压下降幅度在30mm Hg（包含30mm Hg）。（4）无效：患者在治疗后，并未达到上述标准。其主要的症状判断标准内容如下：腰膝酸软、烦躁、失眠、耳鸣、心悸、眩晕、头痛等。（1）显效：患者并未存在上述症状。（2）有效：患者虽有上述症状，但症状较轻，改善较为显著。（3）无效：患者在治疗后，临床症状并未出现较为显著的变化。

5 结束语

高血压作为临床一种多发疾病，患者患病后主要临床特征为血压提升，属于一种本虚标实的疾病。高血压患者多为肝肾亏虚型，在治疗时主要使用杞菊地黄丸加减治疗。杞菊地黄丸之中主方为六味地黄丸，在其基础上增加菊花与枸杞。药方之中，重用熟地，将其作为君药，味甘微温，补血效果较佳，填精滋肾，效果显著。因此在对肾亏虚型高血压患者进行治疗时，利用杞菊地黄丸加减治疗能够达到增效减毒的作用，与西药共同发挥治疗效果，降低血压，效果显著。

参考文献

（上接第169页）

护理信息化建设需要对护理流程进行规范化，确保电子化管理的准确性和有效性。

（三）建立完善的护理信息化系统

护理信息化系统需要实现护理过程的全面管理，包括患者信息、护理记录、护理计划、护理评估等方面，同时需要确保信息安全和保密性。护理信息化系统是医疗信息化系统的重要组成部分，需要保证系统的稳定性和可靠性，在系统出现故障时需要及时处理。护理信息化系统中的数据需要进行备份，以防意外数据丢失或者系统崩溃导致数据无法恢复。护理信息化系统需要不断升级和维护，以适应医疗信息化技术的发展和变化。同时，需要加强对系统的维护保养，及时修复系统的漏洞和缺陷，确保系统的正常运行。

（四）加强护士培训和技术支持

为保证护理信息化系统的正常运行，需要加强护士的培训和技术支持，让护士熟练掌握系统操作，提高护理信息化系统的使用率。

五、结束语

[1] 杜柏荣，赵桂良，程俊文，屈金梅. 六味地黄丸加减治疗肝肾阴虚型高血压眩晕的疗效与机制研究 [J]. 中药材, 2021, 44(06):1511-1515.

[2] 谷少华，刘巧方，李向南. 杞菊地黄丸对肝肾阴虚证型妊娠期高血压疾病血清因子水平的影响及机制探究 [J]. 中华中医药学刊, 2021, 39(2):248-251+290.

[3] 唐今尧，唐光钰，吴小兰，等. 杞菊地黄丸联合瑞格列奈和常规治疗对2型糖尿病合并H型高血压老年患者的临床疗效 [J]. 中成药, 2020, 42(9):2334-2337.

[4] 陈晶晶，马晓昌. 基于网络药理学分析杞菊地黄丸治疗高血压的作用机制 [J]. 中西医结合心脑血管病杂志, 2022, 20(13):2315-2321.

[5] Wang Z, Chen Z, Fan Z, et al. Traditional Chinese medicine on treating splenomegaly due to portal hypertension in cirrhosis: A protocol for systematic review and meta-analysis. Medicine (Baltimore). 2021, 100(1): e24081.

[6] 张园. 基于网络药理学的杞菊地黄丸治疗糖尿病合并高血压的机制研究 [J]. 中国医药导报, 2021, 18(11): 4-9+197.

[7] 刘云宽，高敏，林柳任，等. 基于网络药理学的六味地黄丸治疗高血压作用机制探讨 [J]. 中国现代中药, 2021, 23(7):1211-1229.

[8] 李倩，胡泽平，韩卫星. 六味地黄丸合丹栀逍遥散加减治疗H型高血压阴虚阳亢证的临床观察 [J]. 中国实验方剂学杂志, 2020, 26(03):90-95.

[9] 曹希勤，刘凯，雷作汉，等. 杞菊地黄丸加味对老年高血压早期肾损害患者肾功能的保护作用 [J]. 中国实验方剂学杂志, 2020, 26(10):75-81.

[10] 王海珍，蔡川义. 杞菊地黄丸联合天麻钩藤饮加减治疗原发性高血压的疗效观察 [J]. 黑龙江科学, 2021, 012(006):60-61.

[11] 褚宝强. 天麻钩藤饮合杞菊地黄丸加减治疗高血压效果观察 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2020, 7(1):150-151.

[12] 郭航，赵春燕，战丽彬，等. 基于网络药理学的六味地黄丸治疗高血压，2型糖尿病，阿尔茨海默病的异病同治机制分析 [J]. 中药药理与临床, 2021, 37(1):41-49.

影响因素对护理信息化建设产生的实质性影响有：首先，护理服务的质量和效率会得到提高，医护人员的工作效率和质量也会得到明显提升。其次，可以帮助医疗机构进行护理流程的优化和管理，提升医疗服务的质量和水平。其三，可以提高医患间的沟通和交流效率，促进医患关系的良好发展。其四，可以提高医疗机构的管理水平和效率，实现医疗服务的现代化和协调，为医疗机构的可持续发展提供支撑。其五，可以为医疗机构提供更完善的数据分析和统计功能，帮助管理者更好地了解医疗服务的状况，制定更合理的发展方案和决策。因此，做好有关改善工作显得尤为重要，需要持续优化。

参考文献

[1] 周璜. 医院护理信息化建设在临床及护理管理工作中的应用价值 [J]. 江苏科技信息, 2021, 38(3):63-66.

[2] 吴骏. 信息化建设应用于护理工作中的改善作用研究 [J]. 养生保健指南, 2021(3):140.

[3] 李俊，聂臣聪. 护理信息化建设对临床护理工作的意义 [J]. 健康必读, 2021(12):109.